《狼牙山五壮士》教学设计
教学目标：

1.学会认读10个生字，会写14个生字，了解狼牙山五壮士痛歼敌寇、壮烈牺牲的英雄事迹。

2.正确、流利、有感情地朗读课文。

3.引导学生感受五壮士的英雄气概，弘扬民族精神，激发爱国热情。

教学重点：

理解描写五壮士痛歼敌人、英勇跳崖的动作和神态的语句。

教学难点：

领悟课文写人记事的方法，提高表达能力。
第一课时
教学过程：

一、激趣导入

1、师：同学们，你们一定知道董存瑞舍身炸碉堡，刘胡兰舍生取义的英雄事迹。1931—1945年是中国人民抗击日本帝国主义侵略坚贞不屈、顽强抗争的八年。这十四年，我中华大地涌现了无数临危不惧、视死如归的革命英雄。

师：今天，我们再来了解一个真实的故事，它发生在抗日战争时期河北省易县的狼牙山——《狼牙山五壮士》。

2、板书课题《狼牙山五壮士》。

二、初读感知

1、初读课文，感知课文。

（1）自由阅读课文，圈出本课生字。

（2）教师范读课文，同学们标出自然段。

2、课文是按什么顺序写的，写了五壮士一件什么事？

事情发展的顺序。写的是五壮士为了掩护人民群众和连队主力，和敌人英勇作战，   最后英勇跳崖的英雄事迹。

3、五位壮士分别指谁？

马宝玉、葛振林、宋学义、胡德林、胡福才

4、理解词语。小组内合作学习，扫除生字、词障碍，不能解决的，师生共同解决。

三、精读领悟（小组合作探究、自主学习）

1、全文共分几部分？

第一部分（1）：接受任务。

第二部分（2）：痛击敌人。

第三部分（3）：引上绝路。

第四部分（4-5）：顶峰歼敌。

第五部分（6-9）：跳下悬崖。

2、第一部分（小组合作探究、自主学习）。

（1）品读第1自然段：思考：哪些词语突出了日寇的猖狂？

“集中兵力” “大举进犯”

（2）五壮士是在什么情况下接受掩护任务的？说明了什么？

敌人的人数非常多，六班只有五个人，可以看出任务的危险和艰巨，也更突出了五壮士勇敢不怕死的精神。
四、课堂总结

第二课时

1、 复习导入

1.回顾课文分为那几个部分？

2.文中的五壮士指的是谁？
二、感受五位壮士的壮举

1．学习第二部分。

（1）品读第2自然段，思考：文中是怎样描写五壮士的？用什么方法描写的？

（2）“沉着指挥、大吼一声、抡一个圈、脸绷得紧紧的、全神贯注地瞄准”这些词语体现了什么？

体现了五位壮士的英勇顽强以及对敌人的仇恨。

（3）思考：五位壮士浴血奋战时心里是怎么想的呢？

他们想一定要把敌人死死地拖住在狼牙山上。只有拖住敌人，群众和部队才会安全。

（4）在五壮士的浴血奋战下，敌人怎么样？

敌人始终不能前进一步。在崎岖的山路上，横七竖八地躺着许多敌人的尸体。

师：让我们带着对敌人刻骨仇恨的心情，朗读第二自然段。

2.学习第三部分。

（1）品读第3自然段，壮士胜利地完成了掩护任务，准备转移时，他们为什么选择了一条绝路？

为了不让敌人发现群众和连队主力。

（2）为什么说狼牙山顶峰是一条绝路？（图片展示）

另一条路是通向狼牙山的顶峰棋盘陀，那儿三面都是悬崖峭壁。

（3）思考：对生与死的抉择，班长是什么态度？你是从哪个词语看出来的？你能用这个词语仿写句子吗？

班长态度坚决果断。“斩钉截铁”表现了五壮士为保护群众和连队主力，坚定不移的决心和不畏牺牲的精神。

我喜欢他那种斩钉截铁的作风。

（4）战士们又是怎样想的？你从哪些词语看出来的？

“热血沸腾”、“紧跟”说明他们和班长的想法是一致的，非常赞成班长的做法，   准备把敌人引上绝路。

（5）从“走！”这个字你能体会到什么？

一个“走”字，铿锵有力， 掷地有声，体现出班长态度之坚定、决定之果断，饱含着五壮士高昂的斗志和对人民深切的爱，表现出崇高的自我牺牲精神。

师：齐读本自然段，你能把战士们不怕牺牲的豪迈与即将牺牲的悲壮读出来吗？

3.第四部分。

（1）品读第4-5自然段， “五壮士一面攀登，一面依托大树和岩石向敌人射击。”“不少敌人坠落山涧，粉身碎骨”从中你体会到了什么？ 

五壮士不仅英勇，而且机智。

（2）找出描写班长动作、语言的词语。这些词语体现了什么？

动作：抢前、夺过、插在、举起、喊

语言：“同志们！用石头砸！”

体现了他此时很坚决，抱着和敌人决一死战的决心。

（3）“顿时，石头像雹子一样，带着五位壮士的决心，带着中国人民的仇恨，向敌人头上砸去。”运用了什么修辞手法，你是怎样理解这句话的？

比喻，把石头比作“雹子”说明石头砸下非常密集，非常迅猛有力。

这句话充分体现出五壮士英勇杀敌的决心和与敌人血战到底的英雄气概。

师：让我们带着对五位战士无限崇敬之情，带着五位战士坚强不屈，仇视敌人，   为祖国为人民勇于献身的精神，齐读本段。

4.第五部分。

（1）品读第6-9自然段，五位壮士此时的表情是怎样的？为什么他们有这个表情？

他们回头望望还在向上爬的敌人，脸上露出胜利的喜悦。

“同志们，我们的任务胜利完成了！”

（2）五壮士是怎么跳下悬崖的呢？朗读五壮士跳崖的句子。

他把那支从敌人手里夺来的枪砸碎了，然后走到悬崖边上，像每次发起冲锋一样，   第一个纵身跳下深谷。战士们也昂首挺胸，相继从悬崖往下跳。

（3）朗读五壮士壮烈豪迈的口号，你读出了什么？

“打倒日本帝国主义！”

“中国共产党万岁！”

表现了五壮士忠于祖国，忠于党、忠于人民的崇高品质。

（4）文中“这声音”指什么？你是怎样理解“惊天动地”“气壮山河”？你是怎样理解最后一自然段的？

这声音指“打倒日本帝国主义！”“中国共产党万岁！”

“惊天动地”指声音很大，惊动了天地。“气壮山河”指气魄像高山大河一样雄伟、豪迈。

这句话不只是赞颂五壮士视死如归、壮烈豪迈的英雄气概。更是在赞颂中国人民的爱国主义精神，不屈服于任何外来侵略的民族气节。

5.学以致用。

（1）题目可不可以改成《狼牙山五战士》？为什么？

“壮”是勇敢得可以献出自己的生命。五位战士为了保护人民群众和连队转移，   英勇杀敌、敢于献身，用“壮士”更贴切。

（2）课文中几次讲到完成掩护任务，哪一次是重点？为什么要这样写？

第二次任务是重点。更加突出了五壮士为保护群众和连队主力，坚定不移的决心和不畏牺牲的精神。五壮士虽然第一次完成了任务，但是为了更好地保证群众的安全，他们决心把敌人引上绝路，并做好了与敌人斗争到底的准备。第二次更能体现“壮士”之举。

五壮士跳崖后，马宝玉、胡福才和胡德林壮烈牺牲，葛振林、宋学义被山腰的一棵横生的树挂住，身体负伤，没有牺牲。他俩苏醒后，不顾剧痛坚持爬上山头，经群众帮助，又回到了连队。

同学们，为了纪念狼牙山五壮士的英雄事迹，易县人民政府在狼牙山的顶峰修建了纪念塔。聂荣臻同志亲笔题写塔名“狼牙山五勇士纪念塔”。

（3）面对着英勇跳崖的五位勇士，面对着巍然屹立的狼牙山勇士纪念塔，今天的你想说些什么？

6.请你利用课余时间搜集关于抗日英雄的小故事。

三、课堂总结

师：学完了课文，你从五壮士身上学到了哪些优秀的品质？

教师总结：让我们把狼牙山五壮士英勇壮烈的举动深深地印在我们的心里吧！

四、作业布置

1、背诵描写五壮士跳崖的部分。

2、写一篇《狼牙山五壮士》读后感。
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